

地名和各年学院 SHENYANG CONSERVATORY OF MUSIC

本科教学质量报告

——— 2016-2017学年 ———



目 录

第一	-部分	〉 本科教育基本情况	3
	— ,	贯彻落实国家及省各项方针政策情况	3
	二、	本科人才培养目标及服务面向	3
	三、	本科专业设置情况	3
	四、	各类全日制在校学生情况及本科生所占比例	4
	五、	本科生生源质量情况	4
第二	部分	} 师资与教学条件	4
	— ,	师资队伍情况	4
	二、	教科研成果	5
	三、	生师比与教授承担本科课程情况	6
		教学经费投入情况	
	五、	教学用房及设备情况	6
	六、	图书资源及应用情况	6
	七、	信息资源及其应用情况	7
第三	E部分	} 教学建设与改革	7
	一、	专业建设	7
	二、	课程建设	9
	三、	教材建设	9
	四、	教学改革	9
	五、	实践教学	.11
	六、	毕业论文	12
	七、	学生创新创业教育	12
第四	9部分	〕 质量保障体系	14
	— ,	全面落实人才培养中心地位	14
	二、	专题研讨本科教学	14
	三、	完善教学质量监控体系	14
第王	部分	} 学生学习效果	16
	-,	学生学习满意度	16
	二、	应届本科生毕业情况	16
	三、	获奖情况	16
	四、	就业情况	17
	五、	社会用人单位对毕业生评价、毕业生成就	.17
第六	部分	} 特色发展	18
	-,	艺术实践的体系构成	18
	二、	艺术实践的主要特点	18
	三、	艺术实践的核心内容	18
第七	:部分	】 需要解决的问题	19
	-,	存在问题	19
	\	解决措施	19

沈阳音乐学院是 1938 年由毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家在延安倡导成立的鲁迅艺术学院,是中国共产党创办的第一所高等艺术学院,毛泽东亲笔题写了"紧张、严肃、刻苦、虚心"的校训。抗日战争胜利后,学院由延安迁至东北,1949 年更名为东北鲁迅文艺学院。1953 年在东北鲁迅文艺学院音乐部的基础上,成立了东北音乐专科学校,1958 年更名为沈阳音乐学院。

建院以来,学院始终以繁荣民族音乐文化、服务人民为己任,在民族独立和人民解放、社会主义革命、改革开放和社会主义现代化建设各个不同历史阶段均做出了突出贡献。学院为国家培养了数以万计的音乐、舞蹈人才,创作了《黄河大合唱》《革命人永远是年轻》《我们走在大路上》《我和我的祖国》等大批极富社会影响力的音乐作品,为我国的文化事业和高等艺术教育事业做出了重要贡献。经过几代沈音人的共同努力,学院不断发展壮大,在学科建设与专业发展、教育教学改革与管理、人才培养与师资队伍建设、科学研究与艺术实践等方面均取得长足的进步和发展。

学院现已建立起以本科与研究生教育为主体的教育体系。现有主校区、桃仙校区、长青校区、大连校区4个校区,下设作曲系、民乐系、声乐系、民声系、管弦系、钢琴系、音乐学系、乐器工艺系、舞蹈学院、音乐教育学院、现代音乐学院、戏剧影视学院、继续教育学院、大连分院、公共基础部、思想政治理论课教研部和附属中等音乐学校、附属中等舞蹈学校18个教学单位。拥有艺术学门类中的音乐与舞蹈学类、戏剧与影视学类、管理学类、艺术学理论类、设计学类本科专业16个,国务院学位委员会授予的艺术学理论、音乐与舞蹈学一级学科硕士学位授权点两个,首批获得国务院学位委员会批准的艺术硕士(MFA)授予权。

学院被教育部确定为"大学生文化素质教育基地""高等学校红色经典艺术教育示范基地",并被授予"全国学校艺术教育工作先进单位"称号,先后被辽宁省委、省政府确定为"辽宁省艺术类人才培养基地""辽宁人文社会科学重点研究基地""中国民族声乐教学实践创新中心""辽宁省高等学校鲁艺音乐文化研究院"。

学院先后成立了以学生为主体的沈音·北方交响乐团、沈音·北方民族乐团、北方 女子民歌合唱团(沈音)、沈音·北方青年合唱团、沈音·北方青年舞蹈团和沈音·北 方流行乐团等多个艺术表演团体,活跃在国内外音乐舞台上。

学院坚持国际化办学道路,同国外 70 余所艺术院校和艺术团体建立了友好关系。 与美国波士顿大学音乐学院、丹麦皇家音乐学院等 30 余所国外著名高等音乐院校签订 了友好合作协议。

未来,学院将认真贯彻落实党的十九大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继承和弘扬鲁艺光荣传统,抢抓机遇,乘势而上,坚持"植根民族,融入时代,突出特色,服务社会"办学理念,创作排演精品,培养德才兼备的艺术人才,努力建设高水平、有特色、国际化一流音乐院校,为发展繁荣社会主义文艺事业贡献力量。

第一部分 本科教育基本情况

一、贯彻落实国家及省各项方针政策情况

学院贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神,把"提高教育质量"作为教育事业改革发展的核心和关键,深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略,全面落实党的教育方针和习近平总书记对教育工作的重要指示,贯彻落实教育部、辽宁省教育厅年度工作会议精神,特别是在全国和辽宁省高校思想政治工作会议上的重要精神,紧紧围绕提高教育质量这一战略主线和立德树人这一根本任务,以学科专业建设为龙头,以实施"十三五"规划和落实综合改革方案为抓手,以全面从严治党为保障,以整合优化资源为目标,把教育教学、社会实践、文化育人、典型引领、制度规范等结合起来,构建培育和践行社会主义核心价值观长效机制。狠抓内涵建设,强化办学特色,深化改革创新,凝聚发展力量,学院核心竞争力、内在凝聚力和外在影响力持续提升,各项事业稳步推进。

二、本科人才培养目标及服务面向

学院贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,致力于文化传承创新,坚守大学精神,大力培育和践行社会主义核心价值观,以立德树人为根本任务,培养德智体美全面发展,具有民族精神、时代精神、创新精神、实践能力和国际视野的高素质艺术人才,加快"双一流"建设,努力建设高水平、有特色、国际化一流音乐院校,积极服务国家和地方经济社会发展。

本科人才培养目标:培养德、智、体、美全面发展,掌握艺术教育基础理论与基本技能,具备传承美、创造美、研究美、传播美、引领美的能力,具有实践能力、创造能力、创业能力,适应国家和区域经济社会文化艺术发展需要的应用型、复合型、创新型艺术人才。

人才培养服务面向:结合学院发展与办学实际,人才培养立足辽宁,服务辽宁区域文化艺术建设与发展;辐射东北,以特色办学塑造专业品牌;面向全国,大力推进产学研协同发展,培养具有国际视野的"高水平、有特色、国际化"艺术人才。

三、本科专业设置情况

根据教育部 2012 年公布的《普通高等学校本科专业目录》,沈阳音乐学院开办音乐表演、艺术史论、音乐学(四年制、五年制)、作曲与作曲技术理论(四年制、五年

制)、舞蹈表演、舞蹈学、舞蹈编导、表演、戏剧影视文学、广播电视编导、播音与主持艺术、戏剧影视美术设计、录音艺术、艺术与科技、文化产业管理、公共事业管理 16 个专业。

四、各类全日制在校学生情况及本科生所占比例

2016-2017 学年, 沈阳音乐学院共有全日制在校生 8842 人。其中, 本科生 8443 人, 研究生 399 人, 本科生占全日制在校生总数的 95.49%。

五、本科生生源质量情况

学院面向全国(含港、澳、台)招收本科生,2016年报考考生为5780人次(报考我院表演、戏剧影视文学、广播电视编导、播音与主持艺术、戏剧影视美术设计专业的辽宁省考生只参加辽宁省统考,无需参加我院单独组织的校考,我院使用辽宁省统考成绩录取,因此未参加报名数据统计),共招收本科生1670人。考生专业水平、文化素质依然保持较高水准,录取辽宁省文化课最高分为580分,录取辽宁省外考生文化课最高分为548分。

第二部分 师资与教学条件

一、师资队伍情况

学院拥有国家级教学名师 1 人、省级教学名师 6 人、省级优秀教师 5 人;辽宁省特聘教授 1 人;二级教授 8 人,享受国务院政府特殊津贴 6 人;省级优秀专家 2 人、市级优秀专家 5 人;省宣传文化系统"四个一批"人才 2 人;省级普通高等学校专业带头人 3 人;省"新世纪百千万人才工程"人选"百层次"4 人,"千层次"9 人,"万人层次"20 人;省青年骨干教师 11 人;省级普通高等学校优秀教学团队 3 个。

年龄结构: 学院 1055 名专任教师中, 45 岁(含)以下的教师为 842 人,所占比例为 79.81%。

学历结构: 师资队伍中,具有博士学位的教师 35 人,占专任教师总数的 3.32%;具有硕士学位的教师 590 人,占专任教师总数的 55.92%。

职务结构: 师资队伍中,副高级以上职称 355 人,所占比例为 33.65%,职称结构分布合理,发展趋势稳定。

学缘结构:师资队伍中,非本校毕业生(含在外院校攻读研究生课程班结业)的教

师为 410 人, 占专任教师的 38.86%。

二、教科研成果

(一) 科研成果

2016-2017 学年,教师总计发表论文 669 篇。其中,全国核心期刊发表论文 12 篇。 2016-2017 学年,学院共获批各类各级课题 82 项,经费合计 375.7 万元。其中,国 家艺术基金项目 7 项;辽宁省社科规划基金项目 1 项;辽宁省社科联项目 1 项;辽宁省 总工会科研计划项目 2 项;沈阳市教科工委大学生思想政治项目 3 项;沈阳市统战项目 2 项;沈阳音乐学院院级科研项目 66 项。

2016-2017 学年,办理各类各级结项 127 项。其中,辽宁省教育厅项目 14 项;沈阳市教科工委项目 3 项;辽宁省科学基金项目 3 项;辽宁省社科联项目 3 项;辽宁省社科基金思政项目 2 项;沈阳音乐学院院级科研项目 95 项。

2016-2017 学年, 教师科研获省级奖项 2 项。教师出版专著 1 部。

(二) 教研成果

近年来,学院不断加大对教改立项组织申报和项目管理的力度,取得了丰硕的理论成果。

2016-2017 学年,学院申请省级教改立项 8 项。张伯威《基于专业建设导向下的高等艺术院校多样化人才培养方案研究与实践(一般项目)》、陶晓晖《二十世纪音乐西方表现主义钢琴作品研习(一般项目)》、王海峰《基于地域文化特色的中国民族民间舞课堂教学改革与实践(一般项目)》、董艳《境外剧在影视文学创作教学中的应用研究(一般项目)》、宋玉静《艺术院校思想政治理论课实践教学模式研究(一般项目)》、牛月莹《高校音乐教育专业实践教学体系研究(一般项目)》、万彩艳《基于小康社会总目标下的中国大众化艺术教育理论与实践模式探究(一般项目)》、王玉苓《高等艺术院校〈艺术概论〉精品教材建设(一般项目)》。通过省级教改立项申报与审批,对于进一步加强队伍建设,切实提升学院教师的教学能力、理论水平及综合能力,深化教学改革就有非常重要的推动作用。

同时,2016年柳文杰《普通高等学校舞蹈表演本科专业综合评价(指标体系)》等9项省级教改立项结题。已结题的教改立项紧跟学术前沿的动态发展,结合地方经济社会的发展需求及学院对人才培养目标的定位,积极转化科研成果,有效促进项目研究成果应用于教育教学改革实践。

三、生师比与教授承担本科课程情况

学院一贯坚持教授为本科生授课制度,作为教师晋升教授、副教授的基本要求,以保证为学生提供高质量教学。

目前,学院生师比为 8.44:1。2016-2017 学年符合主讲教师资格的达 96.55%。主讲本科课程的教授占教授总数的比例为 95.74%。

四、教学经费投入情况

2016年度,学院教学日常运行经费支出3855.87万元,教学日常运行经费支出生均4360.86元;专项教学经费支出1471.10万元;实验经费支出204.21万元,实验经费支出生均230.95元;实习经费支出102.3万元,实习经费支出生均115.70元。

五、教学用房及设备情况

(一) 教学用房

学院现有教学行政用房面积 217434. 43 平方米, 生均面积 24. 62 平方米; 实验室、实习场所 30140. 75 平方米, 生均面积 3. 41 平方米。

(二) 教学设备情况

近年来,学院积极采取各种措施不断改善办学条件,优化教学资源配置,提高设备利用率,努力为人才培养创造优越条件。学院负责设备采购、管理的部门始终以"教学为中心"开展工作,把教学仪器设备的购置、日常管理维护等作为工作的重心。

截止 2017 年 8 月 31 日,学院教学仪器设备总价值 9223.92 万元,生均教学仪器设备值为 1.02 万元。为满足教学需要,2016-2017 学年,学院新购置教学仪器设备总价值 346.57 万元。

学院将改善条件与加强管理相结合,优化配置与资源共享相统一。随着专业建设不断深入,加大教学仪器设备特别是各类乐器的更新力度,更好地满足教学与实践的需求,满足人才培养的需要。

六、图书资源及应用情况

学院图书馆作为服务学院教学、科研的重要文献资源基地,在馆藏文献建设、设施 设备更新、管理服务水平提升等方面,与时俱进,不断创新。

学院图书馆文献总量 628669 册(张), 生均图书 69.22 册; 电子图书 70107 册; 电

子期刊 7605 种,中文报刊 234 种,外文期刊 18 种。2016-2017 学年流通阅览量 31500 册次,年度图书流通量 26000 册次。

在文献资源建设上,学院图书建设着重向教学和科研一线倾斜,围绕学院重点专业和学科,大量收藏外文原版乐谱和原版音像资料。同时,突出文献收藏的民族化、专业化,目前已形成了专业特色资源突出、其他文献相辅相成的馆藏特色。

在数字化信息资源建设上不断推陈出新。其中外购数据库 10 个:中国知识资源总库(CNKI)、博看畅销期刊数据库、+库客数字音乐图书馆、超星读秀学术资源搜索、ASP世界音乐在线、万方数据知识服务平台、CNKI 工具书馆、剑桥期刊在线回溯库、五车电子书、民国时期期刊全文。自建特色数据库 10 个: 劫夫全文数据库、劫夫视频数据库、东北二人转音频数据库、东北二人转视频数据库、评剧老唱片音频数据库、京剧老唱片音频数据库、东京剧老唱片音频数据库、乐亭大鼓音视频数据库、说唱音乐珍品数据库、学院师生演出视频数据库、馆藏电子书。

七、信息资源及其应用情况

学院成立了信息化建设领导小组,统筹规划和领导全院信息化建设工作。数字化校园建设相关工作稳步推进,建设方案经过专家论证并经院党委会讨论通过,现已进入合作方招标阶段。

目前,学院网络总出口带宽为 150Mbps, 其中移 50Mbps 联通 100Mbps, 网络信息点共 1660 个,实现了教学与办公区的信息点全覆盖,为全面实现信息化提供了良好的硬件保障。

经过信息化建设,在学院门户网站上集成了教务管理系统、学生管理系统、图书管理系统、办公自动化统。其中办公自动化系统包括 32 个模块,该系统的使用使学院办公流程向无纸化阶段迈进;学院档案管理系统共有 15 类项目,收录了学院自 1938 年建校以来的所有档案;网上招生系统运行以来效果良好,大大加快了信息传递的时效性;教务系统、学生管理系统的使用,使我院的教学、学生管理水平有了进一步提高;依托校园网建设的数字化图书馆实现了对图书、期刊的智能化检索和借阅。

第三部分 教学建设与改革

一、专业建设

(一) 优化专业布局

按照国家及省市的办学要求和社会发展的实际需要,学院以社会需求为导向,以传

统专业为依托,以课程建设为重点,努力打造一批特色专业,以带动本科教学质量的提高。

2016-2017 学年,学院在专业建设上积极探索,进一步明晰学科专业设置,完善人才培养模式,满足社会对相关专业人才的需求,开展专业整合。

撤销艺术学院、音乐教育系、流行音乐系、电子琴系,成立音乐教育学院、戏剧影视学院、现代音乐学院、思想政治理论课教研部。

音乐教育学院由原音乐教育系和原艺术学院声乐教育系、民族声乐教育系、浅键盘器乐教育系、管弦器乐教育系、民族器乐教育系、专业基础课程部组成,下设音乐教育系、声乐教育系、民族声乐教育系、键盘教育系、管弦教育系、民族器乐教育系和专业基础课教研部。

戏剧影视学院由原艺术学院戏剧影视表演系、艺术文学系、戏剧影视美术设计系、舞台艺术系、戏剧影视服装设计系、艺术传媒系组成,下设戏剧影视表演系、戏剧影视文学系、戏剧影视美术设计系、播音与主持系、广播电视编导系。

现代音乐学院由原流行音乐系、原电子琴系和原艺术学院流行声乐教育兼表演系、流行器乐教育兼表演系、键盘器乐教育系(电子琴专门化)组成,下设流行声乐系、流行器乐系、电子管风琴系。

思想政治理论课教研部由公共基础部人文社科教研室(思想政治理论方向)和原艺术学院文化基础课程部社会科学教研室组成。

原艺术学院现代舞系、应用舞蹈教育系合并,并入舞蹈学院,设立现代舞系。在校生按原教学方案培养,直至毕业。

原艺术学院艺术管理系、乐音与健康系划归教务处管理。

原艺术学院基础音乐教育系、合唱指挥系、社会艺术教育系、行进艺术教育系划归音乐教育学院管理;原艺术学院音乐传播系、舞台影像系、时装模特教育系划归戏剧影视学院管理;原艺术学院音乐制作系划归作曲系管理。以上在校生按原教学方案培养,直至毕业。

原艺术学院专业课教学部并入相关教学单位;原艺术学院文化基础课程部英语教研室、体育教研室、综合教研室并入公共基础部。

(二)加强专业建设

学院认真贯彻落实国家和省教育发展规划纲要,紧密围绕国家和辽宁经济社会发展需要,加强专业内涵建设,强化创新创业教育,改革人才培养模式,创新人才培养机制,大力提升人才培养质量,办出水平和特色,在特色优势专业方面的建设与取得的成绩,真正发挥了品牌专业的示范作用,促进了专业建设质量的提高。现学院已有国家级特色专业2个;省级特色(示范性)专业4个;省级综合改革试点专业4个;首批省级本科优势特色专业2个。

二、课程建设

多年来,学院积极进行课程建设,促进课程教学质量不断提高。截止 2016-2017 学年,学院共有省级精品课 7 门,首批省级精品视频公开课 1 门。

2016-2017 学年,学院开设课程总门数为818门;实践教学学分占总学分比例的10.90%;选修课学分占总学分比例的17.10%;教授讲授的本科课程占课程总门次数的比例为16.05%。

为转变教育教学观念,学院积极利用现代教育技术手段,改变传统"教"与"学"的方式方法,改革选修课教学模式,开设网络选修课程。2016-2017 学年,学院利用现代教育技术手段,面向学生开设 170 门网络课程。学生上课不受时间和地点限制,选课积极性高,满意度好,一年来,选课达到 8593 人次。

三、教材建设

2016-2017 学年,学院进一步规范教材管理,抓好重点规划,重点打造精品教材,着力扶持特色教材,积极支持自编教材,鼓励学院广大教师编写高质量教材,根据《沈阳音乐学院教材管理和建设实施方案》,组织开展院级本科优秀教材评审工作,评选出获奖教材 16 部。2016-2017 学年,学院共有"十二五"普通高等教育本科省级规划教材 5 部,省级精品教材 1 部,院级教材立项 19 部。

四、教学改革

(一) 人才培养方案

学院始终将人才培养方案修订工作作为教学改革的重点工作来抓。2016-2017 学年,学院就本科人才培养目标、培养规格、课程设置等相关问题深入调研,不断完善人才培养方案。根据课程开设的实际情况和社会需求的变化,对教学内容重复、开设意义不大的课程进行适当删减与合并;加强各门类课程的交叉、渗透和融合,使之相互弥补,相互支撑,适度调整教学内容与课程性质;精减必修课学时,加大选修课比重,尤其是专业选修课程建设,使必修课程选修化、选修课程平台化、平台课程精品化。

(二) 教学大纲

根据本科人才培养方案的修订情况及学术前沿的动态发展,不断组织开展教学大纲修订工作,使之更符合学院办学实际与特色,更符合人才专业培养方案对各门课程教学目的的要求,体现课程在培养目标中的地位和作用,体现人才培养规格的要求,实现课

程体系的规范与完善。

(三) 教学内容

以培养方案修订工作中的课程体系建设为核心,根据学科动态与学术前沿,针对人才培养目标,分析其知识、能力与素质结构要求,面向应用,突出专业领域的新知识、新方法、新动向,更新、改革教学内容,增强课程结构与教学内容的灵活性、适应性与实践性。

一是确保课程目标与培养目标的一致性;二是根据课程目标选择、设计教学内容,教学内容的选择要有利于学生应用性知识和能力的培养;三是将确定的课程目标、内容设计等,通过教学大纲的修订固化下来,真正落实到课堂教学中去。

(四)教学模式和教学方法

在教学方法手段上充分体现学生在教学工作中的主体地位,调动学生的积极性、主动性和创造性。根据课程特点,使用启发式、讨论式、研究式等丰富多彩的教学方法,采用观摩会、公开课、示范课等手段,探索并推广先进的教学方法和经验,促进教学质量的提高。充分利用现代化教学手段,继续加强多媒体课件建设,改变单一的授课方式,激发学生的学习兴趣,增进教学效果。

(五) 考核方式

以培养学生知识应用能力和创新素质为导向,改变重结果、轻过程的传统考核方式,注重对学生学习的过程性评价,引入多元评价标准。在公共基础课考试目标上,针对艺术院校学生的学习特点,科学制定实践教学环节和考核制度,激发学生的学习主动性和积极性,着力培养学生实践创新,个性及能力的全面培养;对于理论内容的考核采取闭卷考试、开卷考试、论文写作、实践调查报告、PPT设计展示等多元方式进行;采取全方位、多时段、多角度全面灵活评价,加大平时考核力度,将学生的出勤情况、课堂表现、完成课业的情况等纳入学生的考核成绩范围。

全面推行本科期末考试的二级管理制度,加强监考和管理力度,发现问题立即处理,严肃、端正考风、考纪,减少违纪行为。

(六) 教学管理队伍

牢固树立以人为本、为教学服务、为教职工服务、为学生服务的思想观念,明确岗位职责,增强责任心,树立良好的服务形象。加强管理队伍建设,选懂专业、懂管理、高素质、高学历的人员充实到教学管理队伍中来,着力培养一批年轻有为的教学管理人才,稳定队伍,优化结构,有计划地安排教学管理人员进行在职学习,创造条件和机会进行高校间教学管理人员的相互考察、交流和研修,提高管理水平。

(七)管理模式

建立精干高效的教学管理系统,增强院级管理的宏观规划和指导职能,同时充分发挥各教学单位二级管理的职能,使各教学单位在具体的工作实际中创造性地开展教学管理工作。全方位、深度应用教务管理系统软件,扩大使用覆盖面,最大限度地发挥教务管理软件的作用,进一步提高教学管理效率和水平。

五、实践教学

艺术实践是艺术院校教学的重要内容,是课堂教学的延伸,同时也是学院的办学特色。2016-2017 学年,学院共举办音乐会 187 场,对学院整体教育教学和艺术实践起到了举足轻重的辅助和推进作用。其中包括举办第六届沈阳中外音乐文化交流展、歌剧《星星之火》演出、第五届全国高等艺术院校中国声乐东北地区总展演、沈阳音乐学院专业优秀学生音乐会、沈阳音乐学院专业优秀新生音乐会、"中国民乐遇见欧洲古典音乐"专场音乐会、"中国民乐遇见欧洲古典音乐"专场音乐会、"中国民乐遇见欧洲古典音乐"音乐会演出、"关东风情"专场音乐会、沈阳音乐学院"毕业季展演"开幕式综合晚会、沈阳首届室内乐艺术周、沈阳音乐学院毕业季展演系列活动、高雅艺术进校园演出活动、沈音·北方交响乐团新年音乐会、沈阳音乐学院民族器乐系建系 60 周年暨沈阳新春音乐会演出活动等。

学院始终继承鲁艺传统,以繁荣民族音乐文化、服务人民为己任,坚持艺术教育与 艺术实践相结合的办学传统,在深入生活、体验生活、反映生活当中贴近人民、讴歌民 族,始终走在唱响时代最强音的前列。

多年来,学院承办辽宁省委宣传部主办的辽海讲坛讲座,在 2016-2017 学年的辽海讲坛选题制定上,从多方面进行分析,最后决定从当前教育热点和广大受众所关心的问题出发,选取了"20世纪以来民族声乐对戏曲的借鉴探讨"、"中国电子管风琴多元化发展的策略考察与研究"、"箜篌新作品赏析"、"音画俄罗斯钢琴学派"、"钢琴基础教学法"、"中国古代文人音乐与诗画中的艺术精神"、"赵玉斋与山东筝派艺术的传承及发展"、"二十世纪弦乐四重奏的创新发展——以巴托克《第四弦乐四重奏》为例"、"漫谈关于歌唱的 ABC"和"提琴制作的材料、结构与声音的关系"十个题目,主讲人有七位副教授、三位教授。讲座"贴近受众、彰显个性、构建充满活力的课堂",这些先进的教学理念,在面向社会人员的讲座中得到了充分的运用,并借助沈阳音乐学院特色的音乐专业教室、多媒体教学课件和教学设施,实现了教师、听众、音乐的共振,音乐与生活、文化的共振。

学院每年积极开展"高雅艺术进社区、进学校、进军营、进乡村"活动;认真开展艺术惠民活动,年均进行艺术培训 2000 余课时,完成培训人数近 7 万人次。截至2016-2017 学年,累计培训 1.5 万多课时,培训市民人数近 40 万人次。培训内容包括钢琴、声乐、国标舞、数码钢琴课、合唱、民乐、声乐、视唱练耳等,举办精品课讲座,每周三、四、六、日下午组织开展校内外百万市民艺术团排练。

在沈阳市委宣传部开展的 2016 年度沈阳市艺术惠民"双百万"工程评比中,学院党委宣传部荣获艺术惠民"双百万"工程突出贡献单位;继续教育学院社会教育培训办公室荣获"百万市民艺术培训工程"突出贡献单位;艺术实践教学中心荣获"百万市民艺术共享工程"突出贡献单位;继续教育学院荣获艺术惠民"双百万"工程优秀组织单位;多位教师分别荣获艺术惠民"双百万"工程突出贡献者、"百万市民艺术培训工程"突出贡献者;"百万市民艺术共享工程"突出贡献者、"百万市民艺术培训工程"突出贡献者,"百万市民艺术共享工程"突出贡献者、艺术惠民"双百万"工程优秀组织工作者、艺术惠民"双百万"工程优秀基层工作者等称号;学院国家艺术基金资助项目—— 大型民族歌剧《星星之火》艺术惠民巡演以及沈阳音乐学院浑南区文化馆艺术惠民百姓大课堂荣获艺术惠民"双百万"工程优秀品牌活动。

为加强学生的创新能力与实践能力,学院不断加大对艺术实践场所及实验室方面的建设,被教育部确定为"高等学校红色经典艺术教育示范基地";被辽宁省委宣传部授予成立"辽宁省歌曲创作基地";经省教育厅批准成立辽宁省普通高等学校人文社会科学重点研究基地"东北音乐舞蹈研究中心"等。校本部(含桃仙校区)现有省级实验教学示范中心"音乐表演教学实训中心"、"沈阳音乐学院音乐教育系大连实习基地"、"沈阳音乐学院瓦房店市教学实践基地"等;"沈阳音乐学院-沈阳市青少年宫北方民族乐团大学生校外实践基地"获批为普通高等学校省级大学生实践教育基地;学院还与沈阳日报集团共建"沈阳日报童声合唱团"等。

六、毕业论文

学院根据各专业的实际情况和特点,对音乐学和音乐教育专业的毕业论文提出了不同的要求:选题能与本专业实际情况和发展前沿相结合,体现专业特色,以及理论与实践相结合的特点;选题要利于学生综合能力的训练。2016年-2017学年,加大论文抽检工作力度,对应届毕业生的毕业论文进行抽检,学院抽检论文160份。对于抽查中存在问题的论文,限期修改后送交再审直至合格,确保论文质量。

七、大学生创新创业教育

学院重视学生的创新创业教育情况,一是大力宣传国家创新创业政策,充分调动学生全员参与的积极性,鼓励学生积极申报创新创业项目,使创新创业精神落到实处;二是将深化创新创业教育作为教学改革和人才培养工作的着力点,使其融入人才培养体系,制定《沈阳音乐学院大学生创新创业学分管理规定(试行)》;三是根据学院人才培养定位和创新创业教育目标要求,促进专业教育与创新创业教育有机融合,充分挖掘各类专业课程的资源,在传授专业知识和社会实践、艺术实践过程中融入创新创业教育内容;四是加大创新指导课程建设力度,开设了《创业基础》、《创造性思维与创新方法》,

作为公共必修课纳入培养方案。

学院已成立并正式挂牌"沈阳音乐学院就业创业指导中心"和"沈阳音乐学院大学生创新创业孵化基地",为毕业生和在校大学生提供精准的就业创业服务。

学院积极提高就业创业指导课程质量。成立就业创业教研室,开设就业创业课程。 将就业指导和双创教育融入人才培养全过程,积极促进职业发展教育与专业教育的有机 融合。积极开展教师业务培训,通过培训、外聘等方式组成了专业课教师、就业指导专 家、行业企业实践专家相结合的专兼职队伍。

学院组织 70 名辅导员前往沈阳工业大学创新创业学院进行参观学习,提升辅导员带领学生创新创业的科学化水平和能力,了解大学生自主创业的政策和措施,为引导大学生进行"大众创业、万众创新"夯实基础。

学院坚持请进来的原则,邀请专家进校园做讲坛。2017年3月-7月,举办研究生创新创业大讲堂五场,邀请业内外就业创业指导专家来学院进行讲学、交流。5月22日,招生就业处邀请国内著名创业教育专家、国家创业基地评审专家、辽宁省大学生创业专家组组长刘敬东老师来我院做系列专题创新创业讲学

学院制定《沈阳音乐学院大学生创新创业计划训练项目管理办法(试行)》,积极开展大学生创新创业训练计划,有30个项目入选2016年辽宁省大学生创新创业训练计划(其中2项入选国家级项目),6个项目入选2017年辽宁省大学生创新创业训练计划(其中1项入选国家级项目)。

学院举办沈音创业大赛,学院创业社团——沈音创客汇积极参与,各教学单位、相关职能部门精心组织、群策群力、积极筹备,参赛的51个项目经过紧张激烈的初赛和复赛角逐,最终决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖13名。

在省教育厅、省人力资源和社会保障厅、省科学技术厅、省文化厅、共青团辽宁省委员会等12个省直部门联合主办的辽宁省第四届大学生创业大赛中,我院参赛项目《鹿柠文化传播有限公司》在80所高校、1200余个团队、2100余名指导教师、2000余个参赛项目中脱颖而出,通过初赛、复赛和决赛的激烈角逐,最终取得二等奖第一名的佳绩,同时沈阳音乐学院被授予优秀组织奖,两名教师荣获优秀指导教师奖。

在辽宁省第三届"互联网+"大学生创新创业大赛上,学院积极参与,精选了17个项目进行网评,最终4个项目进入省赛并获奖,其中"星河影视"项目获得省级铜奖。

为贯彻落实团市委《关于在全市开展创业培训工作的通知》要求,加强我院青年创业知识储备,提升创业能力,激发创业热情,以创业带动就业,助推大学生创新创业能力。团委于 2016 年 12 月 15 日—16 日在沈阳市青年创客基地举办了 KAB 创业教育培训班。开展 KAB 创业大讲堂以及青年企业家创新发展论坛等活动,共有 100 名在校本科生参加。

第四部分 质量保障体系

一、全面落实人才培养中心地位

学院坚持党的教育方针,立德树人,以办好人民满意的教育为目标,以破解制约学 院发展的关键领域和薄弱环节为突破口,以紧紧抓住立德树人和提高质量、加强内涵建 设这个关键,全面落实人才培养的中心地位,把党的教育方针落实到办学实践中去。一 是优化专业布局,整合教学资源。研究通过了部分教学单位及专业调整方案,平稳、顺 利地完成了规范专业设置和调整部分教学单位的工作任务; 二是深化人才培养模式改 革。严格对照教育部 2012 年颁布的《普通高等学校本科专业目录和专业介绍》,全面梳 理全院人才培养方案,经充分调研,反复论证,形成学院《2016版本科人才培养方案(试 行)》,并组织开展教学大纲修订工作。完善课程体系,根据专业需求新增、删减、修改、 合并课程 362 门。其中,修订新增课程 86 门,删减课程 116 门,修改课程 152 门(包 括课程名称、学分、学时、学程、开课学期、课程性质等),合并课程8门。强化艺术 实践教学,将其融入创新创业课程体系中,不断提高人才培养质量,努力培养适应社会 需求的复合型、应用型和拔尖创新的高素质艺术人才。三是深化考试招生制度改革。完 善招生考试相关制度,推进招生考试改革,部分专业辽宁省内考生以省统考成绩录取, 将招生与人才培养、专业结构调整、教学改革、就业乃至学院的发展定位密切融合。四 是加强校企联盟建设。先后成立学院校企联盟办公室,制定《沈阳音乐学院校企联盟工 作方案》,《沈阳音乐学院 2017 年度校企联盟工作计划》、《沈阳音乐学院校企联盟工作 计划(2017-2020年)》,成立"辽宁省乐器产业校企联盟"。

二、专题研讨本科教学

坚持党的领导,认真贯彻上级部署。2016-2017 学年,学院领导班子召开党委会议中有10次专门研究部署"十三五"规划、专业整合、人才培养、招生等本科教学工作,深入推进综合改革,明确未来发展方向;召开院长办公会中有32次研究部署"十三五"规划、学科建设、制度建设、专业调整、课程建设、艺术实践、教学基地建设、招生、创新创业教育、推荐省级教学名师等工作,凝练人才培养特色,创新人才培养模式,不断提高本科教学水平和人才培养质量。

三、完善教学质量监控体系

2016-2017 学年, 学院在抓教学质量, 促内涵建设的基础上, 继续完善教学质量监

控体系,构建常规性教学质量监控机制,日常监控与内部教学质量评估相结合,积极开展有利于提升人才培养质量的各项改革。

(一) 教学规章制度健全, 执行严格

学院教学基本文件健全。包括:教学计划、教学大纲、教学院历、教学执行计划、授课计划、教师教案、课程总表、教师授课记录等,各教学单位学期初计划,学期末总结已形成制度化。

日常质量监控常规化。每学期开学初对教师教学基本材料进行全面检查;整个学期进行不间断常规检查与听课;学期末对考试进行全程监控,并对一学期教学情况进行总结与反馈,对存在问题的教学单位进行限期整改。

教学过程规范。师生均能认真遵守教学纪律,遇到特殊情况需要临时调整课程时,按照有关文件要求办理调课手续。教学过程中,教师以学生为主体,因材施教。考试工作严格实行题库制、主教教师回避制、集体阅卷制、试卷分析与成绩分析制、考试巡视制等,进行各个环节监控:加强学生毕业论文(设计)的管理。

过程管理程序化。完善的教学质量监控体系将整个教学从过程管理到目标管理,全方位纳入监控范畴。建立并完善了教师试讲制度、领导干部听课制度、教学检查制度、学生教学信息员制度、教学公开课制度、教学事故认定与处理制度、考试质量管理与分析制度等,形成教学相长,协调发展。

(二) 主要教学管理机制及制度

- 1. 常规性教学检查制度。每学期分别于"学期初"、"学期中"和"学期末"三个阶段进行常规性教学检查。
- 2. 领导干部听课制度。学院继续实施领导干部听课制度,较好地保障了教育教学的高质量。
- 3. 学生教学信息员制度。坚持以学生为本,对学生提出的问题进行及时解决,适时调整教学,让学生充分参与到教学与教学管理中,使学生变为学习的主体。
- 4. 试讲制度。学院规定新开课程教师及新调入教师一律实行开课前试讲,试讲合格者聘任为主讲教师。
- 5. 教学事故认定与处理制度。认真执行《沈阳音乐学院教学差错、教学事故的认定与处理办法(修订)》,注重从源头上抓起。
 - 6. 教学公开课制度。严格执行《沈阳音乐学院本科教研室工作条例(修订)》。
- 7. 学生期中观摩制度。每学期期中,各专业根据各自特点,采取不同方式进行期中观摩。
- 8. 考试质量管理与分析。加强考试环节管理,注重对考试过程的管理与结果分析, 寻找教学中的不足,提出改进措施,收到良好效果。

- 9. 毕业论文(设计)及质量分析。各教学单位按照学院要求,进行毕业论文中期检查,教务处进行抽查。
- 10. 毕业生质量与就业分析。相关职能部门通过访谈、问卷调查、个案追踪等多种方式,对毕业生就业情况进行总体分析,提出教育教学工作的意见和建议。

(三) 反馈及时有效

在质量监控过程中,监管部门将各教学环节的监控结果、意见及时反馈,各专业根据反馈结果,对培养方案、教学大纲、教学方法以及日常教学过程中出现的问题,迅速做出改进方案。2016-2017 学年,学院领导干部听课总计711 节次,同行听课2486 节次。同时,长青校区召开教学信息员座谈会,教学信息员提出教学及教学管理等问题49项,内容涉及教师教学、课程建设、图书馆建设、专业培养等,提出的意见及建议,由长青校区教务管理办公室进行督促落实,大大提升了教学管理效果。

第五部分 学生学习效果

一、学生学习满意度

2016-2017 学年,学院针对全体本科在校生,采取抽样调查法,调查学生对学习现状的满意度。根据调查主题,相关职能部门设计编制《学习满意度调查问卷》。问卷由39个选择题和一个开放题组成,内容涉及教师教学、专业培养、教室操场等学习活动设施、图书馆使用、整体评判以及意见建议,对全体在校生按教学单位进行分层抽样,按教学单位人数进行比例分配。本次调查共下发问卷500份,回收有效问卷498份。其中,"非常满意"的有382份,占77%;"满意"的有95份,占19%;"可以"的有13份,占3%;"需要提高"的有8份,占1%。从问卷结果看,学生对在校学习效果整体满意,其中对专业培养、教师教学满意度较高。

二、应届本科生毕业情况

2016-2017 学年, 学院应毕业本科生 2721 人(含留学生 2 人), 准予毕业 2717 人(含留学生 2 人), 毕业率为 99.83%。毕业生中获得学位 2715 人, 应届本科生学位授予率 100%。

三、获奖情况

2016—2017 学年, 学院师生在众多国内外的重要比赛中取得了优异成绩, 师生共获

得国际、国内比赛奖项 278 项(教师 73 项,学生 205 项),其中获省级以上专业类比赛奖项 158 项(教师 26 项,学生 132 项),国家级奖项 19 项(教师 7 项,学生 12 项)。

四、就业情况

学院党政领导高度重视就业创业工作,制订出台《沈阳音乐学院本科生就业指导工作实施办法》《沈阳音乐学院 2017 年毕业生就业创业工作实施方案》。召开全院就业工作会议、专题党委会等,积极落实"一把手"工程,按照"一手抓培养,一手抓就业"的要求,完善"学校领导包院系、院系领导包专业、教师包学生"的责任体系。学院党政一把手亲自抓,与各教学单位签订《2017年沈阳音乐学院毕业生就业工作目标责任书》,形成领导主抓、部门秘书、系院为主,全员参与的工作体系,形成多部门齐抓共管的就业创业工作机制。积极开展就业数据核查自查,对各类就业情况进行抽查回访,确保就业创业数据真实准确。

学院制定并发布了《以科研项目带动毕业生创新创业实施方案》(沈音院字 99 号), 积极发挥科研项目的带动作用,通过科研项目提高学生科研实践能力,使科研工作成为 毕业生创新创业的有效推动力量,积极推动毕业生创新创业。同时,积极开展对困难家 庭毕业生进行就业帮扶,从就业经费中拨款万余元,向 25 名贫困毕业生发放 500 元求 职补贴,帮扶贫困毕业生都能在离校前实现就业。目前贫困生已全部实现就业。

学院统筹多方资源,拓宽就业渠道,深入挖掘辽沈就业需求。举办招聘会、发布招聘信息,为毕业生寻求更多就业机会,积极通过沈阳音乐学院就业指导网发布各大中型企业、事业单位、歌舞团体、电视媒体等单位的招聘信息;每日通过沈阳音乐学院就业微信公众号推送全国各地招聘信息。

积极举办各类校园招聘活动,为毕业生搭建双选平台。学院为 2017 届毕业生组织召开大型招聘会 1 场、中型招聘会和专场招聘会 7 场,制作《双选会手册》,为毕业生提供就业岗位四千多个,超过毕业生数的 1.5 倍,1300 余名学生参加各类招聘会,毕业生校园招聘系列活动卓有实效地为本科毕业生和用人单位搭建了有利的供需"双选"平台。学院 2017 届毕业生 2715 人,就业 2470 人,初次就业率为 90.98%。其中,在辽就业2178 人,在辽就业率为 80.22%。

五、社会用人单位对毕业生评价、毕业生成就

2016-2017 学年,学院通过招聘会与用人单位进行沟通和网络问卷等形式,开展 2017 届毕业生质量追踪调查,分别从创业精神及遵守职业道德规范、专业水平及胜任本职工作能力、创新开拓能力、合作及组织能力和综合素质等方面,收集各单位对毕业生的评价。结果显示,用人单位对学院毕业生整体评价高,企业普遍认为毕业生具有较强敬业

精神及良好的职业道德;业务能力及实用性强,能够胜任本职工作;具有合作意识,组织能力强;综合素质高。用人单位对学院毕业生满意度调查结果为93%。

第六部分 特色发展

学院在办学过程中始终秉承"植根民族,融入时代,突出特色,服务社会"的办学理念,在办学过程中努力将鲁艺的光荣传统凝练成沈音的办学特色。在实践中学习,在学习中实践是鲁艺与生俱来的传统和特色。学院始终注重继承和发扬这一优良传统,坚持理论与实践相结合,课堂教学与课外实践相结合,知识传承与社会服务相结合,认真肩负起服务社会的历史责任与使命,发挥高等音乐艺术院校在文化繁荣与发展中的作用。在艺术实践在形式、内容、方法、措施等方面不断丰富与完善,逐步形成了一整套具有鲜明沈音特色的艺术实践体系。

一、艺术实践的体系构成

经过探索与总结,学院艺术实践逐步形成了由四大模块构成的科学而又独具特色的实践教学体系:

- 一是课程实践。其内容为毕业论文、"两课"延伸的社会实践、军事训练及必修课中带有课内或课外实践、实训内容的课程。
- 二是集中实践。内容为每学期集中安排为期1周的艺术实践活动及音乐教育专业方向的教育见习。
- 三是示范实践。举办定期与不定期的专场音乐会,对外起到扩大学院影响力与知名度,对内起到示范和引领作用。

四是自主实践。内容为校本部各单位组织的艺术实践、社会实践、各类专业比赛等。

二、艺术实践的主要特点

随着教育教学改革的不断深入,学院积极为学生尽早参加科研和创新活动创造条件,提高学生的实际解决问题能力和实践能力,科学地处理好理论教学、实践、课外活动等各培养环节之间的关系,突出培养学生的实践能力、创新精神和创新能力。经过多年的经验积累和科学总结,学院实践教学形成了以下八大显著特点:参与的全员性、内容的多样性、安排的递进性、过程的全面性、实践的示范性、组织的有效性、方式的自主性及过程的自育性。同时,加强艺术实践方面制度建设,如制定《沈阳音乐学院创新创业实训课程方案》,以创新创业实训、实践课程为载体,坚持创新融合专业、创新引

领创业、创业融入专业、创业带动就业。

三、艺术实践的主要内容

近年来校本部的艺术实践工作载体主要是通过举办 "沈阳中外音乐文化交流展"; 举办鲁艺杯系列赛事;举办阿尔卡莫国际声乐比赛中国赛区选拔赛;聘请国内外音乐领域大师举办主题性"音乐节"或"大师班";"高雅艺术进校园";"进社区、进部队、进机关、进厂矿、进学校、进农村"六进活动、"艺术惠民"等各类有影响的专业展演、比赛、交流活动来进行。

第七部分 需要解决的问题

一、存在问题

近年来,学院全面贯彻落实国家、省教育发展规划纲要,以学科建设为龙头,以队伍建设为支撑,以体制机制改革为动力,以组织建设为保障,在人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新等方面都取得了显著进展,办学水平、综合实力和社会影响力均有一定提升。但在快速发展的同时也出现了一些问题,诸如学院进行专业整合后,各专业定位、人才培养等可持续性发展问题凸显,学院在以先进的思想理念指导本科教育教学方面有待进一步加强:在教学改革、学风建设等方面亟待加强和改进。

二、解决措施

(一) 深化本科教育教学改革

一是加强专业建设。以教育部相关建设项目及辽宁省教育厅"重点专业建设项目",推动专业建设,结合专业整合,发挥专业优势,加强重点专业(特色专业)建设,实施动态管理,保持并提升其在教学、科研、创作方面的领先水平,突出引领作用。二是不断完善人才培养方案。根据学院整体发展规划及各专业人才培养目标,以及社会对人才的动态需求,结合教学实际,不断完善各专业人才培养方案。三是加强课程建设。进一步优化课程结构,优化选修课程,加强实践环节,打破系别、专业和课程类别的限制,将原有的课程模块由封闭式逐渐转化为开放式,向学分制过渡;根据《沈阳音乐学院精品资源共享课建设工作实施办法》,着力加强视频公开课与资源共享课建设,发挥其引领和辐射作用。四是加强师资建设。以教学名师、专业带头人带动教师队伍整体水平的进一步提升,发现、引进、培养优秀人才,建设一支师德高尚、业务精湛、富有创新能

力的高素质教学名师团队。五是加强教材建设。根据《沈阳音乐学院教材管理与建设实施方案》,进一步规范教材管理,抓好重点规划,重点打造精品教材,着力扶持特色教材,积极支持自编教材。

(二)加强实践教学建设

实践教学是学院教学的重要组成部分,是课堂教学的延伸和拓展,是展示和检验教学工作的主要平台与窗口;是提高教学质量,促进教学改革,培养全面发展艺术人才的重要途径。实践教学能够有力促进学院教学、科研、创作水平,提升并扩大对外的知名度和影响力。艺术院校的实践教学,因其专业的特殊性而显得尤为重要。一是充分利用人才培养方案中的综合实践课程模块,适度提高实践教学的学分与学时比例,丰富和强化实践教学内容。二是通过田野采风、舞台实践、教育实习等实践环节,探索新的实践教学途径,培养学生的实践能力,提高学生的专业水平。三是更好地发挥现有实践教学基地的作用,不断提升学生的创新精神、实践能力、社会责任感和就业能力,为学生的创新艺术实践、就业和创业提供更多的机会,继续创建新的实践教学基地。四是坚持协同推进,汇聚培养合力,搭建各教学单位间横向交流平台,发挥各自专业优势与特点,探索建立各专业间综合性的合作机制。为教师和学生创造合作交流机会,增强创新意识,为不同专业间教学、创作和实践创造条件,不断探索实践教学的模式、内容、方法和手段,打造具有沈音特色的实践教学品牌。

(三) 狠抓教学质量管理

一是完善制度建设。适时对已有各项教学管理文件和规章制度进行修订和完善,及时补充和出台新的教学管理文件,通过制度建设,推动教学改革,提高教育教学质量。二是加强教学管理队伍建设。着力培养一批年轻有为的管理人才,稳定队伍,优化结构,有计划地安排教学管理人员进行在职学习、交流和研修,提高管理水平。三是进一步健全院系两级教学管理机制。增强院级管理的宏观规划和指导职能,同时充分发挥各教学单位二级管理的职能,形成双向互动、有机结合的管理模式。四是加强教学信息化管理,全方位、深度应用教务管理系统软件,完善网络教学管理平台,扩大使用覆盖面,进一步提高教学管理效率和水平。五是创新管理手段,教学管理中面向师生和教学管理者推广使用教务管理手机客户端和教学微信公众账号,第一时间及时发布教学管理信息,可应用移动终端办理教学有关事务。六是狠抓质量监控。运用现代教育和管理理念,结合教学改革发展的需要,结合艺术院校的特点和学院实际,不断修订和完善教学管理规章制度与主要教学环节质量标准,做到教学基本文件健全,日常质量监控常规化,教学过程规范化,过程管理程序化。利用学生教学信息员制度、教学联席会制度、评教制度等,积极发挥教师和学生在教学工作中的主体作用。七是做好教学信息收集与发布工作。按上级主管部门要求,定期完成信息数据的采集、填报和更新,确保其公开、透明,提高

评估实效,形成常态监控机制。

(四)加强创新创业教育

一是将深化创新创业教育改革作为教学改革和人才培养工作的着力点和突破口,以 提高人才培养质量为核心,增强学生的创新精神、创业意识和创新创业能力。二是将创 新创业教育融入人才培养全过程,在现有课程及社会实践、艺术实践环节中,贯穿创新 创业教育内容。三是进一步优化现有创新创业类必修与选修课程,更新课程内容,改进 教学方法和手段,提高课程质量。

坚持以促进学生全面发展和适应社会发展需求为根本标准,强调办学特色与社会需求相融合、创新创业教育与专业教育相融合、实践教育与行业协同相结合、素质教育与核心价值观相融合、个性化培养与质量标准相融合。努力建设、全面健全融理论教学、实训实践、平台基地、支持保障为一体的创新创业教育体系,强化学生自主学习,使得学生的创新精神、创业意识和创新创业能力明显增强,投身创业实践的学生显著增加,涌现大批优秀的学生创新创业成果,毕业生就业质量和人才培养质量稳步提高。

2016-2017 学年,学院有计划、有步骤地开展本科教学各项工作,取得了可喜的成绩。面对我国高等教育发展新常态下的新特征、新趋势,学院将进一步深化教育教学综合改革,全面提高教学质量和人才培养质量,以饱满的精神状态,细致的工作作风和严肃的工作态度,全力以赴,为辽宁老工业基地新一轮全面振兴,提高整个国民艺术素质,实现艺术教育健康、稳步发展贡献力量。

本科教学质量报告支撑数据表

学校名称				
1	本科生占全日制在校生总数的比例	95.49%		
2	全日制在校本科生数	8443		
3	其中: 专升本学生数	0		
4	中职升本学生数	0		
5	教师总数	1076		
6	专任教师数	1055		
7	教授总数	102		
8	教授所占比例	9.67%		
9	具有博士学位教师所占比例	3.32%		
10	45 周岁以下中青年教师所占比例	79.81%		
11	本科专业总数	16		
12	当年本科招生专业总数	12		
13	当年新增本科专业数	3		
14	当年停招本科专业数	0		
15	当年撤销本科专业数	0		
16	生师比	8.44		
17	生均教学科研仪器设备值(万元)	¥1.02		
18	当年新增教学科研仪器设备值(万元)	¥346.57		
19	生均图书(册)	69.22		
20	电子图书数 (册)	70107		
21	电子期刊数 (种)	7605		
22	生均教学行政用房面积 (平方米)	24.62		
23	生均实验室面积 (平方米)	3.41		
24	生均本科教学日常运行支出(元)	¥4,360.86		
25	本科专项教学经费 (万元)	¥ 1,471.10		
26	生均本科实验经费(元)	¥230.95		
27	生均本科实习经费 (元)	¥115.70		
28	全校开设课程总门数(门)	818		

沈阳音乐学院 2016-2017 学年本科教学质量报告

	哲学		
	实践教学学分占总学分比例	经济学	
		法学	
		教育学	
		文学	
29		历史学	
		理学	
		工学	
		农学	
		医学	
		管理学	
		艺术学	10.90%
	选修课学分占总学分比例	哲学	
		经济学	
		法学	
		教育学	
		文学	
30		历史学	
30		理学	
		工学	
		农学	
		医学	
		管理学	
		艺术学	17.10%
31	主讲本科课程的教授占教授总数的比例		95. 74%
32	教授讲授的本科课程占课程总门次数的比例		16. 05%
33	应届本科生毕业率		99. 83%
34	应届本科生学位授予率		100%
35	应届本科生初次就业率		
36	学生学习满意度调查结果 (满意所占比例)		
37	用人单位对毕业生满意度调查结果(满意所占比例)		93. 00%

